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CzAS TRWANIA: 180 MINUT
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60



Instrukcja dla zdajgcego

. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 25 stron
(zadania 1- 26) oraz mape szczegotowg. Ewentualny brak

zgto$ nauczycielowi nadzorujgcemu egzamin probny.

. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

. Czytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia zadan.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

. Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktow, ktorg mozesz
uzyskac.

. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

. Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.



Zadania od 1. do 5.2. wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegétowej fragmentu

Suwalskiego Parku Krajobrazowego.

W jednym z punktéw, znajdujgcym sie na obszarze przedstawionym na mapie, Storice géruje
w dniu przesilenia letniego na wysokosci 59°13' oraz o0 91 minut i 40 sekund wczes$niej niz
nad potudnikiem Greenwich.

Wykonaj obliczenia i podaj wspotrzedne geograficzne tego punktu. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

szerokos¢ geograficzna .........cccceeeeeeeeinnnne dlugos¢ geograficzna .........ccccoeviiiiiiienen.

Poréwnaj warunki pozaprzyrodnicze w polu: potudniowa czesé C3 (poza granicami
parku) i F2(poza granicami parku) pod katem mozliwosci rozwoju rolnictwa
ekologicznego.

Wskaz, ktére ze wskazanych pél ma korzystniejsze warunki dla rozwoju tego rolnictwa
i uzasadnij swoj wybor.

Podaj nazwy kartograficznych metod prezentacji zjawisk, ktore zastosowano na
barwnej mapie ,,Suwalski Parki Krajobrazowy” do przedstawienia nastepujacych
obiektéw geograficznych:

a) szlaki turystyczne —

b) wysokosci nad poziomem morza —

C) tereny bagienne — ...
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Jezioro Hancza nalezy do najgtebszych jezior polodowcowych w Polsce. Zajmuje

powierzchnie 311,4 ha.

Oblicz powierzchnie, ktéra zajmuje to jezioro na mapie. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Powierzchnia jeziora namapie: ...........ccooviiieinnn.n. cm?

Na reliefie obejmujgcym fragment Suwalskiego Parku Krajobrazowego (pola E2 — F2)
literami A — E oznaczono wybrane punkty i obiekty geograficzne.

o

v ot N ’

vl

Zrédto: htps://mapy.geoportal.gov.pl

Podaj nazwy obiektow geograficznych oznaczonych na reliefie literami A-C
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Uzupetnij zdania. Zapisz w kazdym z wyznaczonych miejsc jedno z okreslen
podanych w nawiasach tak, aby informacje byly zgodne z prawda.

1. Wazniesienie oznaczone literg B ma (wiekszg / mniejszg)

wysokos$¢ bezwzgledng niz wzniesienie oznaczone literg E.

5.2

2. Punkt oznaczony literg D znajduje sie w misie jeziora (rynnowego / wytopiskowego)

3. Na potudniowy zachdd od punktu A biegnie (czarny / zielony)
turystyczny.

Mapa przedstawia anomalie temperatury powierzchni morz i oceanéw w 2016 roku zwigzane m
z wystepowaniem pewnego zjawiska. Czerwone obszary wskazujg na cieplejsze niz
przecietne temperatury oceanu, podczas gdy niebieskie obszary reprezentujg nizsze niz

przecietne temperatury.

| i z?jf—’*}

Zrédto:https://www.noaa.gov/news/what-to-watch-for-el-nino-likely-to-develop-summer

Podaj skutki przyrodnicze wystapienia przedstawionego na mapie zjawiska wynikajaca
z tego konsekwencje gospodarcza dla Peru i Australii.

Panstwo

Skutek przyrodniczy

Konsekwencja dla gospodarki

Australia

Peru
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Zadanie 7.
Rysunek przedstawia profil geologiczny oraz fotografie skamieniatosci znalezione;j
w warstwie osadow wapieni (B).

Zrodio: opracowanie wiasne na podstawie Zrédio: www.wczesnesredniowiecze. pl
www.geografia24.pl

= piaski i zwiry
S [ wapienie

= = = piaski
= L\ porfir

Zadanie 7.1. (0-2)
Odwotujac sie do genezy skat oraz wystepujacych w niej skamieniatosciach uzasadnij,
ze powstanie osadow w warstwie B zwigzane jest z transgresja morza w mezozoiku.

Zadanie 7.2. (0-1)
Na podstawie profilu geologicznego ocen prawdziwos$¢ ponizszych informaciji.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest fatszywa.

7.1

1. | Intruzja magmowa (D) jest starsza od uskoku. P F

Wiedzac, ze w osadach zalegajgcych ponizej wapieni (B) znaleziono
trylobity mozna stwierdzi¢, ze pochodzg one z ery paleozoiczne;j.
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Zadanie 8.

Na mapie zaznaczono trase huraganu David, ktoéry uderzyt we wschodnie wybrzeze Stanéw
Zjednoczonych w 1979 r. powodujgc smieré blisko 2000 osdb. Kolor czerwony oznacza
najwieksze nasilenie, gdzie predkos¢ wiatru przekracza 250 km/h.

Zadanie 8.1. (0-1)

Zrédio: https://en.wikipedia.org/wiki/Hurricane_David

Odwotujac sie do genezy zjawiska wskaz dwa warunki jakie musiaty by¢ spetnione,

zeby mégt powstaé huragan David.

Zadanie 8.2. (0-1)

Okresl wptyw sity Coriolisa na kierunek przemieszczania si¢ huraganu David.
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Na podstawie analizy trasy huraganu wskaz nazwe panstwa, w ktérym huragan David
spowodowat najwieksze szkody. Odpowiedz wybierz sposréd podanych.

Portoryko
Haiti
Dominikana
Kuba

oOow>»

Zdjecie przedstawia sytuacje w trakcie, ktérej do obserwatora zbliza sie front atmosferyczny.

Zrédio: https://pl.wikipedia.org/wiki/

Uzupetnij zdania dotyczace zmian w pogodzie jakie nastgpia po przejsciu tego frontu
atmosferycznego.

Front atmosferyczny przedstawiony na fotografii powstaje wtedy, gdy (ciepte/chtodne)

........................................ masy powietrza wsuwajg sie pod powietrze

(cieplejsze/chtodni€jSZe) ...........ccuuiiiiiiiiiiiiiiiiieee W trakcie przejscia tego frontu
wystapig (krotkotrwate/dtugotrwate) ............c.coooiiiiiiiiiiii intensywne opady
0raz (WzroSnie/Spadnie) ...............couuuiiiiiiiiiiiiee e cisnienie atmosferyczne.
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Zadanie 10.
Na fotografii przedstawiono jedng ze skat wystepujgcych w Polsce.
Rozwigz zadania 11.1 -11.3 korzystajgc z zatgczonej fotografii.

Zrodio : Piotr Sosnowski /wikimediacommons

Zadanie 10.1. (0-1)
Dokoncz zdanie zaznaczajgc poprawng informacje dotyczaca skatly pokazanej na
fotografii.

Skata przedstawiona na fotografii to : A. granit. B. wapien. C. piaskowiec. D. gnejs.
Zadanie 10.2. (0-1)

Okresl typ genetyczny pokazanej na fotografii skaty wybierajgc sposréd podanych
ponizej

A. metamorficzna B. magmowa wylewna C. magmowa gtebinowa D. osadowa
okruchowa zwiezta

Zadanie 10.3. (0-1)
Wskaz, w jakim regionie Polski wystepuje na powierzchni ziemi przedstawiona na
fotografii skata:

A. Bieszczady; B. Gory Swietokrzyskie; C. Karkonosze; D. Pieniny
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Zadanien.
Za geologiczng i krajobrazowg granice pomiedzy Tatrami Wysokimi a Zachodnimi uznaje sie
przetecz Liliowe i Doling Suchej Wody. Na fotografiach przedstawiono krajobraz
charakterystyczny dla Tatr Zachodnich i Wschodnich oraz schemat budowy geologicznej Tatr.
Rozwigz zadania 7.1- 7.4 korzystajgc z wiasnej wiedzy, fotografii i schematu.

Zrodto: https://diamante.flog.pl/
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l +] - granity — karbon {553 - piaskowce, dolomity, wapienie - trias/jura
3 - wapienie, piaskowce - trias/jura {773~ wapienie, margle — kreda
Bl - wapienie — kreda ESSS- piaskowee, lupki - trzeciorzed

zrédto : Passendorfer E. ,Jak powstaty Tatry”

11.1
Podaj dwa argumenty odnoszace si¢ do budowy geologicznej i rzezby, potwierdzajgce m
zasadnos$¢ podziatu Tatr na dwa mezoregiony — Tatry Zachodnie i Tatry Wysokie.
S

2.
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Zadanie 11.2. (0-1)

Podaj argument odnoszacy sie do budowy geologicznej i hydrografii potwierdzajace
zasadnos¢ podziatu Tatr na dwa mezoregiony — Tatry Zachodnie i Tatry Wysokie.

Zadanie 11.3. (0-1)

Korzystajac ze schematu budowy geologicznej Tatr, uszereguj podane nizej
wydarzenia geologiczne dotyczace genezy Tatr zaczynajgc od najstarszego do
najmtodszego, wpisujgc w odpowiednie miejsca tabeli.

1.Fatdowanie osadow w wyniku nacisku ptyt litosfery.

2. Niszczenie osaddéw ptaszczowinowych i trzonu granitowego przez czynniki zewnetrzne.
3. Odrywanie ptaszczowin od podtoza i przesuwanie w kierunku pétnocnym.

4. Intruzja magmowa.

5. Gromadzenie osadéw w zbiorniku morskim.

Wydarzenie najstarsze Wydarzenie najmiodsze

Zadanie 12. (0-2)
Na fotografii przedstawiono fragment Doliny Roztoki w Tatrach.
Podaj nazwe widocznej na fotografii formy terenu oraz opisz jej petng geneze.

Zrodto:
https://pl.wikipedia.org/wiki/Dolina
Roztoki

(€12 o 1= 2=
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https://pl.wikipedia.org/wiki/Dolina_Roztoki
https://pl.wikipedia.org/wiki/Dolina_Roztoki

Na fotografiach oznaczonych literami A-D przedstawiono profile wybranych gleb .

Zrodto : https://zasobynauki.pl/

131

Przyporzadkuj kazdej z podanych gleb litere oznaczajaca fotografie, na ktérej te glebe
przedstawiono. Uzasadnij kazde przyporzadkowanie, odwotujac sie do cech
widocznych na fotografiach i do przydatnosci danej gleby dla rolnictwa.

0-3

Gleba bielicowa: ...........cccoovvviieeen.

Uzasadnienie:

Redzina ...............coooiiii

Uzasadnienie:

Czarnoziem ...........oooeeviiiiiiieieeeeen,

Uzasadnienie:
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Do podanych ponizej obszaréw dopisz nazwy typoéw gleb przedstawionych na
profilach

Na podstawie mapy rozmieszczenia opadow atmosferycznych na kuli ziemskiej
uzupetnij tabele podajgc nazwe obszaru i po jednej gtdwnej przyczynie bardzo duzej
lub bardzo matej ilosci opadéw na wskazanych obszarach.

Roczna suma opadow

5000 km
na rownikuy
Zrodto: T. Michalski, E. Solohubiak — Borchert Geografia. Ksztalcenie ogélne w zakresie podstawowym,
Nowa Era, Warszawa 2002.

Nazwa obszaru Giéwna przyczynzjl b?rc.jzo du’zej lub bardzo matej
ilosci opadéw
A
B
C
D
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Zadanie15.(0-3)
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie stref klimatycznych na Ziemi.

Strefy Kimatyczne | . &) )
na Ziemi N m

0 4000 km . >
! 1

Na podstawie: Atlas geograficzny Swiat, Polska, Warszawa 2001

Na wykresach oznaczonych numerami od 1 do 4 przedstawiono roczny przebieg $rednich
miesiecznych temperatur  powietrza i miesiecznych sum opadéw atmosferycznych
w stacjach meteorologicznych potozonych w réznych strefach klimatycznych.

Przyporzadkuj wskazanym na mapie strefom klimatycznym (A - D) wiasciwe wykresy

(wpisz do tabeli numery, ktérymi je oznaczono) oraz cechy dotyczace
roslinnosci (sposrod podanych ponizej)

Formacja roslinna: lasy lisciaste ; wilgotny las rownikowy : makia ; pustynia ; sawanna .
Charakterystyczne (typowe) rosliny : baobab ; cyprys ; dagb ; epifit; sukulent.

15

0-

—— temperatura powietrza [ opady atmosferyczne
Na podstawie: Swiatw liezbach 2013, Warszawa 201 3; www klima diagranmme. de

Nazwa strefy klimatycznej i Wykres Formacja Charakterystyczna
typu klimatu roslinna roslina
A
B
C
D
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Ponizej przedstawiono mape fizyczng i opady w trakcie cyrkulacji monsunowej w Indiach.

Uzupetnij zdania dotyczace cyrkulacji monsunowej na wskazanym powyzej obszarze.

Czerwone strzatki wskazujg kierunki monsunu ............... , @ niebieskie monsunu ...............
Wysokie opady atmosferyczne u podnéza Himalajow sg konsekwencjg monsunu ................

Na mapie ilustrujgcej rozmieszczenie opaddéw na Ptw. Indyjskim, literg A zaznaczono obszar
0 obnizonych opadach.
Wyjasnij przyczyne nizszych opadéw w tym rejonie.

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa
albo F jesli jest falszywa.

1. | W czasie monsunu letniego nad Azjg tworzy sie niz baryczny P F
2. | Obszarem najbardziej zagrozonym powodziami jest delta Gangesu

i Brahmaputry

3. | Arabscy zeglarze w poprzednich wiekach korzystajgc z monsunéw
przyptywali latem do Indii, a zimg wracali z towarami do swoich portéw
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Na mapie przedstawiono sredni wiek we wszystkich krajach swiata w 2021 roku.

Zrodto: Nasz $wiat w danych (ourworldindata.org)

Nodata 10 15 20 25 30 35 40 45 50

I 1  —

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A |lub B oraz jej uzasadnienie 1 lub 2

A | Kraje o nizszej sredniej wieku charakteryzujg sie 1 ogolna populacja tych
wyzszym tempem krajow jest ,mtodsza”
wzrostu populaciji, 2 ogolna populacja tych

B | Kraje o wyzszej $redniej wieku | poniewaz krajow jest ,starsza”

Mapa przedstawia wydatki krajowe brutto na badania i rozwéj (B+R), wyrazone jako procent
PKB w poszczegdlnych panstwach Europy w 2021 roku.

e .

No data 0% 0.1% 0.2% 0.5% 1% 2%
zzzzg | I [ — 4

Zrédto: Badania i rozwdj - Nasz $wiat w danych (ourworldindata.org)

Poréwnaj wartosci wskaznika wydatkéw krajéw Europy Srodkowo-Wschodniej
z panstwami Europy Zachodniej.
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https://ourworldindata.org/research-and-development

Zadanie 18.2. (0-1)
Sformutuj zaleznosé miedzy udzialem wydatkéw krajowych brutto na badania i rozwoj
a konkurencyjnoscia gospodarek.

Zadanie 19.

Wspdtczesnie w wielu polskich miastach nastepuje gettoizacja przestrzeni miejskiej.
Korzystajgc z tekstu zrodtowego i fotografii wykonaj polecenia.

www.pomorska.pl

,centrum miasta, a wyglagda jak na zapomnianych jego obrzezach. Taki jest ten nasz
Londynek. | dostownie, i w przenosni, daleko mu do Londynu. Pomorska 88 - jeden adres, ale
budynkow kilka: A, B, C, D, E, F, G i jeszcze H. Pod kazdg literg mieszka nawet po 20 rodzin,
bo to duze domy. Duze domy pruskie, wybudowane technologig szkieletowa. Tak jak cztowiek
ma szkielet i ciato, tak w tej technologii drewniany szkielet wypetniony jest cegtami albo gling
zmieszang ze stomg. Bardzo czesto w ten sposéb budowano mieszkania dla zotnierzy. Bo byto
tanio. | byto szybko. Kompleks budynkéw powstat pod tym adresem pod koniec XIX wieku, dla
potrzeb wojska. Budynki stanowity siedzibe 34. Puitku Piechoty. Na Pomorskiej jednak
zotnierze teraz nie mieszkajg. A kto? Duzo bezrobotnych i rencistow. Samotne matki.
Schorowani alkoholicy. Faceci w dresach, tylko po podstawéwce. Kryminalisci. Mato jest tzw.
zwyktych lokatorow, spokojnych, regularnie ptacacych czynsz. W niektorych oknach zamiast
szyb sg wstawione tektury, a i tak widac, ze pali sie lampa, czyli: ludzie tu sg. Sg i takie, ktére
ani szyb, ani tektury, ani gazet nie majg, a w srodku ludzie sie krzatajg. Na linii energetyczne;j
wiszg sznurowadta, a na ich kohcach - adidasy. Na klatkach schodowych kruszg sie schody.

Metalowe czesci poreczy ktos wyrwat. Ze scian odpada tynk. ...”
Zrodto: https:/pomorska.pl/bydgoski-londynek-dzielnica-bezrobocia-strachu ciemnosci-zdjecia/ar/c9-14755120
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https://pomorska.pl/bydgoski-londynek-dzielnica-bezrobocia-strachu%20ciemnosci-zdjecia/ar/c9-14755120

Zadanie 19.1. (0-2)

Zaproponuj po jednym przykladzie dziatan w sferze:
i przestrzenno- funkcjonalnej, ktére powinny byé podjete przez wiladze miasta, by
skutecznie przeprowadzi¢ rewitalizacje dzielnicy biedy Londynek w Bydgoszczy.

Dziatanie w sferze spotecznej:

Zadanie 19.2. (0-1)

Podaj, jakie bariery lub trudnosci moga napotka¢ wtadze miasta, rewitalizujac getto

biedy Londynek.

Bariery/trudnosci:

spotecznej, technicznej

19.1

19.2
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Zadanie 20. (0-2) 20
Na rysunkach 1-3 przedstawiono kierunki migracji ludnosci w wybranych fazach urbanizaciji.

A ) R
2
"‘.._?.ERYFERIE-',."'
= TN /A J

Zrédto: Englishsquare.pl sp. z 0.0. na podstawie: J. Stasiak, Geografia 2. Zakres rozszerzony. Podrecznik dla
szkot ponadgimnazjalnych, Operon, Gdynia 2013, licencja: CC BY-SA 3.0.

Podaj numer rysunku, na ktérym przedstawiono kierunek migracji ludnosci
charakterystyczny dla suburanizacji. Wymien po jednej, giownej przyczynie
wystepowania tej fazy w krajach rozwijajacych sie i wysoko rozwinietych gospodarczo.

NUMEr rYSUNKU: ...oveiii e
Przyczyny suburbanizacji

1. Kraje rozwijajgce sie gospodarczo:
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W 2011 roku 11 marca o godzinie 05:46:23 UTC, tj. 14:46:23 czasu lokalnego w poblizu
wschodniego wybrzeza Honsiu zanotowano silne trzesienie ziemi. Z uwagi na wielkos¢
magnitudy oraz globalne skutki tego zdarzenia zyskato oficjalng nazwe ,Wielkie trzesienie
ziemi Tohoku w Japonii” (Great Tohoku Earthquake, Japan). Pod wzgledem wielkosci
magnitudy (9,1) byto to czwarte z kolei najsilniejsze, udokumentowane od 1900 r. trzesienie
ziemi na swiecie.

78 km E of Iwaki, Japan
2011-03-11 06:59:31 (UTC+01:00) 8.4 km

5.9

103 km E of Namie, Japan
2011-03-11 06:58:07 (UTC+01:0..  50.7 km

6.3

208 km E of Namie, Japan
2011-03-11 06:55:45 (UTC+01:0..  35.0 km

6.4

30 km NNE of Namie, Japan

6.3 :
2011-03-11 06:54:31 (UTC+01:0.. 323km {

2011 Great Tohoku Earthquake, ...

93 2011-03-11 06:46:24 (UTC+01:0..  29.0km 3

M 9.1 - 2011 Great
Tohoku Earthquake,
Japan

Time 2011-03-11 06:46:24 (UTC+01:00)
Location 38.297°N 142.373°E
Depth  29.0 km

Podaj po dwa przyktady przyrodniczych i spoteczno-gospodarczych skutkow
trzesienia ziemi w Japonii.

Skutki przyrodnicze:
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Zadanie 22. (0-2)

Ponizsza tabela przedstawia catkowitg emisje gtdwnych zanieczyszczen powietrza w Polsce
w latach 2010 — 2021.

Catkowita emisja gtéwnych zanieczyszczen powietrza
R 2010 2015 2019 2020 2021
Wyszczegdlnienie
w tysigcach ton

Dwutlenek siarki 825 639 396 385 392
Tlenki azotu 845 721 641 605 591
Dwutlenek wegla 334792 313262 318167 303020 331576
Tlenek wegla 3407 2844 2717 2582 2521
Niemetanowe lotne zwigzki 1043 1010 1009 1032 994
organiczne
Zrédta antropogeniczne 776 734 731 753 715
Pyty 614 515 552 510 510

Zrédito: dane Krajowego O$rodka Bilansowania i Zarzadzania Emisjami I0S-PIB.

Na podstawie danych zawartych w tabeli przedstaw tendencje zmian w catkowitej emisji
giéwnych zanieczyszczen powietrza w 2021 roku w stosunku do roku 2010.
w Polsce oraz podaj dwa dziatania, ktére doprowadzity do zaobserwowanych zmian.

Tendencja zmian:

Zadanie 23. (0 — 2)

Uzupetnij tabele. Do podanych panstw przyporzadkuj po jednym z podanych
czynnikéw (a,b,c), ktéry wpltynal na jego poziom spoteczno-gospodarczy. Jezeli
oceniasz pozytywny wplyw na rozwéj gospodarki, zaznacz [+], jezeli oceniasz
negatywnie jego wplyw, zaznacz [-].

Czynniki:

a. zyski ze sprzedazy ropy naftowej w znacznym stopniu ksztattujg dochody panstwa
b. dawna kolonia portugalska, panstwo petng suwerenno$¢ uzyskato w XXI wieku

c. warunki przyrodnicze: klimat podzwrotnikowy, wybrzeze dalmatynskie wptynety na
rozwoj turystyki

Panstwo Czynnik Wplyw:

pozytywny [+] negatywny [-]

Chorwacja

Timor Wschodni

Arabia Saudyjska
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Zadanie24.(00-2 [

Na wykresie przedstawiono udziat procentowy panstw najczesciej odwiedzanych przez m
Polakow w trakcie letnich wyjazddw organizowanych przez biura podrézy w 2022 r.

Preferencje dotyczace ulubionych kierunkéw wyjazdéw
turystycznych Polakéw w 2022 roku (%)

40

30

20

Turcja Grecja Eqgipt Bulgaria Tunezja Hiszpania
Opracowanie wtasne na podstawie: www.pit.org.pl

Podaj nazwe zjawiska naturalnego, mogacego zagrozi¢ turystom w dwéch panstwach
najchetniej wybieranych przez Polakéw na wakacyjne wyjazdy. Uzasadnij odpowiedz.

Zjawisko:
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Na wykresie przedstawiono udziat oséb w wieku 65 lat i wiecej w 28 panstwach Unii
Europejskiej i w Polsce w latach 2001-2018 w %.
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https.//www.obserwatorfinansowy.pl/forma/warto-wiedziec/raporty/polska-starzeje-sie-

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa albo F jesli jest falszywa.

Udziat oséb w wieku 65 lat i wiecej jest w Polsce wyzszy niz w 28 krajach P I|F
1. | Unii Europejskie;j.
2. | Udziat oséb w wieku 65 lat ro$nie wolniej w Polsce niz w 28 krajach Unii P I|F
Europejskie;.

Wymien 3 przyczyny starzenia sie ludnosci w krajach Unii Europejskiej.

Wskaz po jednej konsekwencji wynikajacej z procesu starzenia si¢ spoteczenstwa Unii
Europejskiej na zycie spoteczne i gospodarcze.

Konsekwencja spoteczna
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https://www.obserwatorfinansowy.pl/forma/warto-wiedziec/raporty/polska-starzeje-sie-

Zadanie 26. (0-2)
Ponizsza tabela zawiera dane dotyczgce przewozow pasazerow w Polsce w roku 2021
i 2022 w mIn pasazerokilometréw.

Wyszczegoélnienie 2021 | 2022
w milionach pasazerokilometréw 2021=100

Ogoétem 36 651 63 236 172,5
Transport kolejowy 15 917 23 706 148,9
Transport samochodowy 7 448 11 587 155,6
Transport morski 160 167 104,0
Srodlgdowy transport wodny 13 14 104,8
Transport lotniczy 13 113 27 762 211,7

Zrédto danych GUS

Sformutuj wniosek dotyczacy liczby przewiezionych pasazeréw w Polsce w 2022 r.
w stosunku do roku 2021 wszystkimi rodzajami transportu. Podaj przyczyne
zaobserwowanych zmian.

Whiosek:
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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